



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第6911期 今日12版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

“全国模范检察院”是怎样炼成的



本报首席记者 许梅 通讯员 沈简轩

在日前举行的全国检察机关队伍建设工作会议暨第十次“双优”表彰大会上,杭州市余杭区人民检察院被授予“全国模范检察院”称号,成为全国38个获得该项荣誉的基层人民检察院之一。

说起这个检察院办过的案子,人们一定不会陌生:全国首例“撞库打码”案、杭州女子取快递遭诽谤案、全国首例未成年人网络保护民事公益诉讼案……近五年来,这里不仅办出了一批典型案例,还有3件

案例入选最高检指导性案例,在全国发挥着示范和引领作用。

这家“全国模范检察院”,是怎样炼成的?

“首例”“首案”的背后

1月2日,元旦假期后第一个工作日。余杭区检察院未检部门负责人李圣洁来到听证室,此时,千里之外的四川成都,小英(化名)的母亲早已打开手机等候着。

“你作为小英的监护人,没有及时关注她的上网情况并做好引导,影响到她的认知和行为,你的监护失职行为应予以纠正。”通过“全域检察e站”小程序的视频连线,李圣洁向小英母亲宣读了《督促监护令》,督促依法履行监护职责。小英的母亲也面向检察官,郑重作出承诺。接下来的6个月里,余杭区检察院将委托成都市成

华区检察院、当地社工组织等,跨省联动,对小英的母亲开展家庭教育指导。

12岁的小英,是余杭区检察院通过该院“控辍保学动态监测”数字模型发现的一名随迁人员子女,也是一起性侵害案的被害人。案发后,虽然女孩已随母亲返回原籍四川,但小英的状况却让检察官们揪心:因为身体和心理的双重伤害,小英被诊断为抑郁症。余杭区检察院通过与小英所在地检察机关、社工组织等签署帮扶个案服务协议的方式,对小英展开为期两年的跨省救助;同时,对案件中反映出的小英母亲监护失职问题,决定予以监督纠正,1月1日起实施的《未成年人网络保护条例》对监护人提出预防和干预未成年人沉迷网络的明确要求。向小英母亲发出的《督促监护令》,也成为该条例正式实施后,余杭区检察院发出的首份《督促监护令》。

在余杭区检察院,这样的首份、首案,

还有很多。处在浙江经济第一区,这里的检察官总会遇到更多的新型犯罪案件。没有先例可循,怎么办?“没有先例,我们就去创造先例;没有经验可借鉴,我们就先行先试、大胆探索。”全国检察业务专家、余杭区检察院检察长鲍键说。

继2020年“撞库打码”全国首案被最高检评为指导性案例后,面对社会高度关注的杭州女子取快递遭诽谤案,余杭区检察院办案中首次将恶劣的网络暴力界定为“严重危害社会秩序”,激活诽谤罪自诉转公诉的沉睡条款,成功办理以公诉程序查处网络诽谤第一案;针对互联网上儿童个人信息泄露问题,该院又办理了全国首例未成年人网络保护民事公益诉讼案,推动未成年人网络保护的立法完善……五年来,余杭区检察院有3件案例入选最高检指导性案例、12件案例入选最高检典型案例。

(下转2版)



孵笋上市

近日,德清县的农民趁晴好天气,在竹林里挖掘、整理、运送孵笋,供应市场。近年来,当地依托生态优势,大力发展特色高效益农产品,带动村民就业,助力乡村振兴。

新华社 倪立芳 摄

面对“躺平”的企业,法官坚持要“救一救”

通讯员 茹玉 王彦刚 本报记者 陈贞妃

本报讯 “前期更新的环保设备环评都通过了,最近生意好得很,多亏法院当时拉了我们一把!”近日,湖州永升纺织印染有限公司负责人向湖州市南浔区人民法院法官分享了一个好消息。

几个月前,这家企业还深陷债务泥沼。股东们“破罐子打碎”,想要直接破产。关键时刻,南浔法院提供了解救思路。不仅让债权人拿回了大部分债款,企业经营也重新焕发了生机。

永升公司是南浔区一家高能耗、高排放的纺织印染企业,从事纺织品的炼白、染色加工业务。近年来,该公司因生产过程中超标排放生产废水等多次受到行政部门的行政处罚,随之而来的企业资金链断裂,导致企业负债累累被各方起诉。多起案件经法院审理后进入执行程序,可因永升公司的生产设施及设备均系租赁,公司暂无可执行财产,执行案件均以终结本次执行程序结案。

面对400余万元的负债,股东们消极

应对,生产经营也逐步恶化。“一分钱都没讨回来,公司股东都‘躺平’了,说这是公司债务与他们无关。”债权人们谈起讨债经历,既气愤又无奈。2023年3月,一名债权人忍无可忍,向南浔法院申请对永升公司进行破产清算。然而现实是,公司名下无任何固定资产,就算是破产清算,普通债权清偿率还是几乎为0。

“一破了之并非良策。”法官深入调查后发现,永升公司拥有政府发放的排污许可证,该证申请难且稀缺。此外,该公司多年来积累了大量的优质客户资源,仍有运营的价值,“应该还能救一救”。

通过交流,法官发现,股东们对于公司的债务抱有侥幸心理,认为公司债务与股东个人无关。法官告知,根据企业破产法的规定,公司破产时,股东未履行完出资的,管理人可以提起追收未缴出资诉讼,届时股东个人还是会成为被告甚至是被执行人。

“法官,那我们还有其他出路吗?”得知公司债务会影响个人,股东们纷纷追问。“如果能通过合规整改规范企业,推动企业

可持续经营。或许可以打动债权人,将破产清算转入和解程序,彻底清理公司的债务。”法官说。

股东们最终决定接受合规整改的建议,向法院提出破产和解申请。在征询债权人的意见后,2023年8月,南浔法院裁定该公司由破产清算转入破产和解程序。

企业要怎么进行环保整改?债务又该怎么偿还?南浔法院与环保部门召开联席会议后,会同管理人制定了“合规整改+和解偿债”的可行性方案。最终确定:由股东融资350万元用于清偿债务,同时全面排查企业的合规风险,作出合规整改承诺。

2023年10月,股东筹措的资金到位分配完毕后,南浔法院裁定终结破产程序。普通债权的清偿率从0提升至84%,债权人合法权益获得了最大限度的保障。“我没想到还能拿回这么多钱。”一名债权人拿到分配款后开心地说。

随后,“无债一身轻”的永升公司也按照承诺开始环保合规整改,更新环保设备,提升技术水平,接受环保部门的环境影响

评估,并逐步复工复产。

“如果法院简单破产清算,虽能通过诉讼追收股东的未缴出资,但债权实现的时间和清偿率均无法预估,不利于保护债权人的利益,也无法破解破产企业的困境。”南浔法院党组书记、院长沈佩明介绍说,“合规整改+和解偿债”的模式,不仅能激励债务人由“躺平式负债”转变为“积极偿债”,最大限度减少债权人损失,也能让企业通过合规整改弥补生产经营存在的环保漏洞,更是助推当地民营经济健康发展、生态环境持续改善,实现双赢共赢多赢。

目前,永升公司又在逐步升级生产设施设备,提高产量的同时减少排污量,从源头绿色转型。

